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 Term End Examination, June-July, 2020-21 

izFke iz’u&i= 

’kks/k izfof/k 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 70 

   [ Minimum Pass Marks : 14 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M&v % iz’u Øekad 01 ls 08 rd vfr y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy;s  

01 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u dk mŸkj 1 ;k  

2 ‘kCnksa@1 okD; esa nhft;sA 

[k.M&c % iz’u Øekad 09 ls 14 rd v)Z y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha pkj iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 
1
2

2
 
vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 75 ‘kCnksa ;k vk/kk ist eas nhft;sA  

[k.M&l % iz’u Øekad 15 ls 18 rd y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha rhu iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 05 vad fu/kkZfjr gaSA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 150 ‘kCnksa ;k ,d ist eas nhft;sA 
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[k.M&n % iz’u Øekad 19 ls 22 rd v)Z nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha nks iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

10 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

300 ‘kCnksa ;k nks ist esa nhft;sA 

[k.M&b % iz’u Øekad 23 ,oa 24 nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA fdlh 

,d iz’u dk mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

17 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

600&750 ‘kCnksa ;k 04&05 ist eas nhft;sA 

Instructions for Candidate :  

Section–A : Question Nos. 01 to 08 are very short answer 

type questions. Attempt all questions. Each 

question carries 01 mark. Answer each of 

these questions in 1 or 2 words/1 sentence.  

Section–B : Question Nos. 09 to 14 are half short answer 

type questions. Attempt any four questions. 

Each question carries 1
2

2  marks. Answer each 

of these questions in about 75 words or half 

page. 

Section–C : Question Nos. 15 to 18 are short answer type 

questions. Attempt any three questions. Each 

question carries 05 marks. Answer each of 

these questions in about 150 words or one 

page.    

Section–D : Question Nos. 19 to 22 are half long answer 

type questions. Attempt any two questions. 

Each question carries 10 marks. Answer each 

of these questions in about 300 words or two 

pages.  
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Section–E : Question Nos. 23 and 24 are long answer type 

questions. Attempt any one question. Each 

question carries 17 marks. Answer each of 

these questions in about 600—750 words or 

04—05 pages. 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- O;kolkf;d ‘kks/k vf/kdka’kr;k 
-------------------------------

 ‘kks/k gksrh gSA 

Professional research is mostly ............... research. 

2- lexz ds lkaf[;dh; eki 
---------------------------

 dgykrs gSaA  

The statistical measure of the universe is called 

................ . 

3- leadksa ds okLrfod ewY; vkSj vuqekfur ewY; ds vUrj dks 

-------------------------
 dgrs gSaA 

The difference between the actual value and the 

estimated value of the data is called .............. . 

4- izeki fopyu xq.kkad dk lw= fyf[k,A 

Write the formula of coefficient of standard deviation. 

5- nks ls vf/kd pjksa esa ikjLifjd lEcU/kksa dk izrhixeu 

fo’ys”k.k 
-------------------------

 dgykrk gSA 

The regression analysis of mutual relations in more 

than two variables is called ............... . 

6- dky Js.kh esa pØh; ifjorZu ds pj.kksa ds uke fyf[k,A 

Name the steps of the cyclical change in time series. 



 [ 4 ] P–7385 

7- tc nks ?kVukvksa dk izHkko ,d&nwljs ij ugha iM+rk gS rks ;g 

-------------------------
 ?kVuk dgykrh gSA 

When two events do not affect each other, the events 

are called ............... . 

8- dqN ,sls i=  izys[k  rkfydk  pkVZ  fooj.k tks fjiksVZ ds 

var esa yxk;s tkrs gSa 
-------------------------

 dgykrs gSaA 

Some such papers, documents, tables, charts, 

descriptions which are placed at the end of the report 

are called ............... . 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- ‘kks/k izfof/k ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by research methodology ? 

10- xSj&fun’kZu foHkze ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you mean by non-sampling errors ? 

11- ‘kq)rk ij ,d laf{kIr fVIi.kh fyf[k;sA 

Write a short note on Accuracy. 

12- d`f=e vk/kkj js[kk D;k gS \ 

What is False Base Line ? 

13- fo”kerk dk D;k vFkZ gS \ 

What is meant by Skewness ? 

14- izrhixeu js[kk,¡ nks D;ksa gksrh gSa \ 

Why do regression lines have two ? 
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[k.M&l 

(Section—C) 

15- fuEufyf[kr leadksa ls dk;Z fi;lZu dk lg&lEcU/k xq.kkad 

Kkr dhft;s % 

X Y 

23 18 

27 20 

28 22 

28 27 

30 29 

31 27 

33 29 

35 28 

36 29 

Calculate Karl Pearson’s coefficient of correlation 

from the following data : 

X Y 

23 18 

27 20 

28 22 

28 27 

30 29 

31 27 

33 29 

35 28 

36 29 
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16- lwpdkad dh jpuk fdl izdkj dh tkrh gS \ 

How is the Index Number constructed ? 

17- izkf;drk ds ;ksx o xq.ku izes;ksa dks Li”V dhft,A 

Explain addition and multiple theorem of Probability. 

18- izlj.k fo’ys”k.k dh vk/kkjHkwr ekU;rkvksa dh O;k[;k dhft,A 

Explain the basic assumptions of variance analysis. 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- ‘kks/k fjiksVZ rS;kj djrs le; fdu&fdu ckrksa dk /;ku j[kuk 

pkfg, \ 

What are the things to be kept in the mind while 

preparing a research report ? 

20- lkaf[;dh; ek/; ls vki D;k le>rs gSa \ blds ekius dh 

fofHkUu jhfr;ksa dk mYys[k dhft,A 

What do you mean by statistical mean ? Mention 

various methods of measuring it. 

21- ,d ‘kks/kdŸkkZ dks ekiuh lajpuk ds fu.kZ; esa fdu&fdu ckrksa 

dks /;ku j[kuk pkfg, \ mnkgj.k lfgr o.kZu dhft,A 

What factors should a researcher keep in mind when 

deciding on a scale structure ? Explain with examples. 

22- dky Jsf.k;ksa ds fo’ys”k.k ls vki D;k le>rs gSa \ blds 

la?kVd dkSu&dkSu ls gSa \ 

What do you understand by the analysis of Time Series ? 

What are its components ? 
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[k.M&b 

(Section—E) 

23- ‘kks/k ds pj.k Øekuqlkj mYysf[kr dhft,A 

Mention the steps of the research in order. 

24- dkbZ&oxZ ijh{k.k ls vkidk D;k rkRi;Z gS \ blds fofHkUu 

vuqiz;ksx dkSu&dkSuls gSa \ mnkgj.k lfgr le>kb,A 

What do you mean by Chi-square test ? What are its 

various applications ? Explain with examples. 
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Paper Second 

MANAGERIAL ECONOMICS 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 70 

   [ Minimum Pass Marks : 14 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M&v % iz’u Øekad 01 ls 08 rd vfr y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy;s  

01 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u dk mŸkj 1 ;k  

2 ‘kCnksa@1 okD; esa nhft;sA 

[k.M&c % iz’u Øekad 09 ls 14 rd v)Z y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha pkj iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 1
2

2
 
vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 75 ‘kCnksa ;k vk/kk ist eas nhft;sA  

[k.M&l % iz’u Øekad 15 ls 18 rd y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha rhu iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 05 vad fu/kkZfjr gaSA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 150 ‘kCnksa ;k ,d ist eas nhft;sA 
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[k.M&n % iz’u Øekad 19 ls 22 rd v)Z nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha nks iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

10 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

300 ‘kCnksa ;k nks ist esa nhft;sA 

[k.M&b % iz’u Øekad 23 ,oa 24 nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA fdlh 

,d iz’u dk mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

17 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

600&750 ‘kCnksa ;k 04&05 ist eas nhft;sA 

Instructions for Candidate :  

Section–A : Question Nos. 01 to 08 are very short answer 

type questions. Attempt all questions. Each 

question carries 01 mark. Answer each of 

these questions in 1 or 2 words/1 sentence.  

Section–B : Question Nos. 09 to 14 are half short answer 

type questions. Attempt any four questions. 

Each question carries 1
2

2  marks. Answer each 

of these questions in about 75 words or half 

page. 

Section–C : Question Nos. 15 to 18 are short answer type 

questions. Attempt any three questions. Each 

question carries 05 marks. Answer each of 

these questions in about 150 words or one 

page.    

Section–D : Question Nos. 19 to 22 are half long answer 

type questions. Attempt any two questions. 

Each question carries 10 marks. Answer each 

of these questions in about 300 words or two 

pages.  
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Section–E : Question Nos. 23 and 24 are long answer type 

questions. Attempt any one question. Each 

question carries 17 marks. Answer each of 

these questions in about 600—750 words or 

04—05 pages. 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- izcU/kdh; vFkZ’kkL=h ds mŸkjnkf;Ro fdrus gSa \ 

How many responsibilities of Managerial Economics ? 

2- ek¡x ds fdrus izdkj gSa \ 

How many types of Demand ? 

3- fofu;ksx D;k gS \ 

What is Investment ?  

4- ek¡x iwokZuqeku D;k gS \ 

What is Demand Forecasting ?  

5- le&ykxr oØ D;k gS \ 

What is ISO-cost curve ?  

6- vkSlr dqy ykxr dk lw= fyf[k,A  

Write the formula of Average Total Cost. 

7- iw.kZ izfr;ksfxrk D;k gS \ 

What is Perfect Competition ?  

8- ykHk dh ifjHkk”kk fyf[k,A  

Write the definition of Profit.  
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[k.M&c 

(Section—B) 

9- O;kolkf;d QeZ dk D;k vFkZ gS \ 

What does business firm mean ? 

10- voewY;u fl)kUr D;k gS \ 

What is discounting principle ?  

11- ek¡x dh yksp dk D;k vfHkizk; gS \ 

What is the meaning of elasticity of demand ? 

12- vkfFkZd ladsrdksa dh fof/k D;k gS \ 

What is economic indicators method ?  

13- mRiknu Qyu dh fo’ks”krk,¡ fyf[k,A  

Write the characteristics of production function.  

14- ewY; fu/kkZj.k dk fl)kUr fyf[k,A  

Write the theory of pricing.  

[k.M&l 

(Section—C) 

15- O;kikj pØ dh vo/kkj.kk Li”V dhft,A O;kikj pØ dh 

Øfed voLFkkvksa dks Hkh Li”V dhft,A  

Explain the concept of business cycle. Also explain the 

various phases and their continuity.  

16- jk”Vªh; vk; dh x.kuk ds nks”kksa dks nwj djus ds mik; 

fyf[k,A  

Write the measures to remove the difficulties in the 

counting of National Income.  
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17- mRifŸk ds fu;eksa dk ykxr ds fu;eksa ls lEcU/k LFkkfir 

dhft,A  

Establish relationship of the laws of returns with the 

laws of costs.  

18- ek¡x dh yksp dsoy ek¡x js[kk ds <ky ij gh ugha cfYd 

dher rFkk ek=k fcUnq dh fLFkfr ij Hkh fuHkZj djrh gSA 

foospuk dhft,A  

Elasticity of demand does not depend merely on the 

slope of demand curve but also on position of price and 

quantity point. Discuss.  

[k.M&n 

(Section—D) 

19- izca/kdh; vFkZ’kkL= esa QeZ dk vkfFkZd fl)kUr ykxw D;ksa 

ugha gksrk gS \ 

Why economic theory of the firm does not apply in 

Managerial Economics ? 

20- vk/kqfud O;olk; eas ek¡x iwokZuqeku dk D;k egRo gS \ ,d 

vPNh iwokZuqeku iz.kkyh ds xq.kksa dk o.kZu dhft,A  

What is the importance of demand forecasting in 

modern business ? Describe the essentials of a good 

forecasting system.  

21- cktkj ewY; ,oa lkekU; ewY; esa vUrj Li”V dhft,A nksuksa 

izdkj ds ewY;ksa dk fu/kkZj.k Li”V dhft,A  

Distinguish between Market Price and Normal Price. 

Explain both type of price determination.  
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22- ,dkf/kdkjh ewY; izfr;ksxh ewY; dh rqyuk esa Å¡pk gksrk gS 

fdUrq izfr;ksxh mRiknu ,dkf/kdkjh mRiknu ls vf/kd gksrk 

gS \ Li”V dhft,A  

Monopolist price is higher than of competitive but 

competitive output is higher than that of monopolist. 

Explain.  

[k.M&b 

(Section—E) 

23- dsUt ds jkstxkj fl)kUr dks foLrkj ls fyf[k,A  

Explain in detail Keynes theory of employment.  

24- ßykHk egrhdj.k gh lnSo ,d O;kolkf;d QeZ dk ,dek= 

mís’; ugha gksrkAÞ foospu dhft, rFkk QeZ ds fØ;k&dykiksa 

vkSj mís’;ksa ds lkekU; y{k.k dks le>kb,A  

“Profit maximisation is not always the sole objective of 

a firm.” Discuss and explain the operations and 

objective of a firm.  
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Paper Third 

INTERNATIONAL BUSINESS 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 70 

   [ Minimum Pass Marks : 14 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M&v % iz’u Øekad 01 ls 08 rd vfr y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy;s  

01 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u dk mŸkj 1 ;k  

2 ‘kCnksa@1 okD; esa nhft;sA 

[k.M&c % iz’u Øekad 09 ls 14 rd v)Z y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha pkj iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 1
2

2
 
vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 75 ‘kCnksa ;k vk/kk ist eas nhft;sA  

[k.M&l % iz’u Øekad 15 ls 18 rd y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha rhu iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 05 vad fu/kkZfjr gaSA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 150 ‘kCnksa ;k ,d ist eas nhft;sA 
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[k.M&n % iz’u Øekad 19 ls 22 rd v)Z nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha nks iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

10 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

300 ‘kCnksa ;k nks ist esa nhft;sA 

[k.M&b % iz’u Øekad 23 ,oa 24 nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA fdlh 

,d iz’u dk mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

17 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

600&750 ‘kCnksa ;k 04&05 ist eas nhft;sA 

Instructions for Candidate :  

Section–A : Question Nos. 01 to 08 are very short answer 

type questions. Attempt all questions. Each 

question carries 01 mark. Answer each of 

these questions in 1 or 2 words/1 sentence.  

Section–B : Question Nos. 09 to 14 are half short answer 

type questions. Attempt any four questions. 

Each question carries 1
2

2  marks. Answer each 

of these questions in about 75 words or half 

page. 

Section–C : Question Nos. 15 to 18 are short answer type 

questions. Attempt any three questions. Each 

question carries 05 marks. Answer each of 

these questions in about 150 words or one 

page.    

Section–D : Question Nos. 19 to 22 are half long answer 

type questions. Attempt any two questions. 

Each question carries 10 marks. Answer each 

of these questions in about 300 words or two 

pages.  
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Section–E : Question Nos. 23 and 24 are long answer type 

questions. Attempt any one question. Each 

question carries 17 marks. Answer each of 

these questions in about 600—750 words or 

04—05 pages. 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- vUrjkZ”Vªh; foŸk fuxe dh LFkkiuk fdl o”kZ gqbZ \ 

In which year International Finance Corporation 

established ?  

2- czsVuoqM~l lEesyu esa fdl dks”k dh LFkkiuk gqbZ \ 

Which fund established in “Brettonwoods” conference ? 

3- varjkZ”Vªh; O;kolkf;d i;kZoj.k fdrus izdkj dk gksrk gS \ 

How many types of international business environment ?  

4- czsVuoqM~l lEesyu esa fdl cSad dh LFkkiuk gqbZ \ 

Which bank established in Brettonwoods conference ?  

5- rqyukRed ykxr fl)kUr dks 
-------------------

 Hkh dgk tkrk gSA  

Comparative cost theory also known as ................ . 

6- ftl eqnzk dh ekax vf/kd gksrh gS  mls D;k dgk tkrk gS \ 

More demanding currency is called what ?  

7- vksisd dh LFkkiuk dc gqbZ \ 

When was OPEC established ?  
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8- 
-----------------

 fdlh ns’k ds vk;krksa ,oa fu;kZrksa ds vUrj dks izdV 

djrk gSA  

................ discloses the difference between imports and 

exports of a country.  

[k.M&c 

(Section—B) 

9- fo’o O;kikj laxBu D;k gS \ 

What is World Trade Organisation ?  

10- lst ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you mean by SEZ ?  

11- cgqi{kh; O;kikj le>kSrk D;k gksrk gS \ 

What is Multilateral Trade Agreement ?  

12- mnkjhdj.k D;k gS \ 

What is Liberalization ?  

13- fons’kh O;kikj fu;eu D;k gS \ 

What is Foreign Trade Regulation ?  

14- fu;kZr lnu ls D;k vk’k; gS \ 

What do you mean by Export House ?  

[k.M&l 

(Section—C) 

15- lkIVk le>kSrs dh izeq[k fo’ks”krk,¡ crkb,A  

Explain the main characteristics of SAPTA 

Agreement.  
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16- fofue; fcyksa ds laxzg.k esa cSadksa dk D;k ;ksxnku gS \ 

What is the contribution of banks for collection of 

exchange bills ? 

17- rduhdh LFkkukUrj.k dh D;k izfØ;k gS \ 

What is the process of technical transfer ? 

18- O;kikj dh ‘krks± dks izHkkfor djus okys rRoksa dks Li”V 

dhft,A  

Explain the elements which affect the terms of trade.  

[k.M&n 

(Section—D) 

19- rqyukRed ykxr fl)kUrksa dh O;k[;k dhft,A D;ksa ;g 

fodkl’khy ns’kksa esa fØ;k’khy gksrk gS \ 

Discuss the comparative cost theories. Why is it 

working in developing countries ?  

20- Hkkjrh; vFkZO;oLFkk esa oS’ohdj.k dh izeq[k leL;kvksa dk 

o.kZu dhft,A  

Explain the main problems of globalization in Indian 

economy.  

21- Hkqxrku larqyu ,oa O;kikj larqyu esa vUrj Li”V dhft,A  

Distinguish between Balance of Payment and Balance 

of Trade.  

22- rduhdh ,oa vkfFkZd i;kZoj.k varjkZ”Vªh; O;kikj dks dSls 

izHkkfor djrs gSa \ 

How do the technical and economic environment affect 

to International Trade ?  
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[k.M&b 

(Section—E) 

23- fo’o O;kikj laxBu dh LFkkiuk ds mís’; Li”V dhft, rFkk 

blds izeq[k dk;ks± dk o.kZu dhft,A  

Explain the objects of establishing World Trade 

Organisation. Discuss its main functions.  

24- varjkZ”Vªh; eqnzk dks”k dk eq[; mís’; D;k gS \ dks”k ls Hkkjr 

dks D;k ykHk izkIr gq, gSa \ 

What is the main object of International Monetary 

Fund ? What is the benefit India gets from it ? 
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 Term End Examination, June-July, 2020-21 

Paper Fourth 

COST AND MANAGEMENT ACCOUNTING 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 70 

   [ Minimum Pass Marks : 14 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M&v % iz’u Øekad 01 ls 08 rd vfr y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy;s  

01 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u dk mŸkj 1 ;k  

2 ‘kCnksa@1 okD; esa nhft;sA 

[k.M&c % iz’u Øekad 09 ls 14 rd v)Z y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha pkj iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 1
2

2
 
vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 75 ‘kCnksa ;k vk/kk ist eas nhft;sA  

[k.M&l % iz’u Øekad 15 ls 18 rd y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha rhu iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 05 vad fu/kkZfjr gaSA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 150 ‘kCnksa ;k ,d ist eas nhft;sA 
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[k.M&n % iz’u Øekad 19 ls 22 rd v)Z nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha nks iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

10 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

300 ‘kCnksa ;k nks ist esa nhft;sA 

[k.M&b % iz’u Øekad 23 ,oa 24 nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA fdlh 

,d iz’u dk mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

17 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

600&750 ‘kCnksa ;k 04&05 ist eas nhft;sA 

Instructions for Candidate :  

Section–A : Question Nos. 01 to 08 are very short answer 

type questions. Attempt all questions. Each 

question carries 01 mark. Answer each of 

these questions in 1 or 2 words/1 sentence.  

Section–B : Question Nos. 09 to 14 are half short answer 

type questions. Attempt any four questions. 

Each question carries 1
2

2  marks. Answer each 

of these questions in about 75 words or half 

page. 

Section–C : Question Nos. 15 to 18 are short answer type 

questions. Attempt any three questions. Each 

question carries 05 marks. Answer each of 

these questions in about 150 words or one 

page.    

Section–D : Question Nos. 19 to 22 are half long answer 

type questions. Attempt any two questions. 

Each question carries 10 marks. Answer each 

of these questions in about 300 words or two 

pages.  
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Section–E : Question Nos. 23 and 24 are long answer type 

questions. Attempt any one question. Each 

question carries 17 marks. Answer each of 

these questions in about 600—750 words or 

04—05 pages. 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- ewy ykxr dks ifjHkkf”kr dhft,A  

Define Prime Cost.  

2- LVkWd fu;a=.k dh izfof/k;ksa esa ladV lhek dk lw= crkb;sA  

State the formulae of ‘Danger Level’ under stock 

control techniques.  

3- Bsdk ewY; ls D;k vk’k; gS \ 

What do you understand by Contract Price ?  

4- fdl rjg ds m|ksxksa esa izfØ;k ykxr fu/kkZj.k fof/k dk 

iz;ksx fd;k tkrk gS \ 

In what type of industries process accounting is being 

used ?  

5- ifjpkyu ykxr fdls dgrs gSa \ 

What is Operating Cost ?  

6- ykspnkj ctV D;k gS \ 

What is Flexible Budget ?  

7- fopj.k fo’ys”k.k D;k gS \ 

What is Variance Analysis ?  
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8- Rofjr vuqikr dk lw= crkb,A  

Write the formulae for quick ratio.  

[k.M&c 

(Section—B) 

9- mifjO;;ksa dk oxhZdj.k le>kb,A  

Explain the classification of overheads.  

10- ctVjh fu;a=.k ds D;k mís’; gksrs gSa \ 

What are the objectives of Budgetary Control ?  

11- ‘kwU; vk/kkj ctV dk egRo le>kb,A  

Explain the importance of Zero Base Budget.  

12- fuEufyf[kr vuqikr fdl izdkj Kkr fd, tkrs gSa \ 

¼v½ rjyrk vuqikr 

¼c½ pkyw vuqikr 

¼l½ foØ; vuqikr 

How are the following ratios calculated ? 

(a) Liquidity Ratio  

(b) Quick Ratio  

(c) Sales Ratio  

13- uxn izokg fooj.k ds rhu ewyHkwr mís’; crkb,A  

State three basic objectives of Cash Flow Statement.  

14- le&foPNsn fcUnq ls D;k vk’k; gS \ 

What do you understand by Break-Even-Point ?  
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[k.M&l 

(Section—C) 

15- fuEufyf[kr leadksa ls lkexzh ykxr fopj.k  lkexzh ewY; 

fopj.k vkSj lkexzh iz;ksx fopj.k  Kkr dhft, % 

ekud : 5 kg material for 1 unit of output @ ` 5/- 

per kg.  

okLrfod : Output 400 units; material used 2200 kg, 

cost of material @ ` 4.80 per kg.  

From the following particulars, calculate material cost 

variance, material price variance and material usage 

variance :  

Standard : 5 kg material for 1 unit of output @ ` 5/- 

per kg.  

Actual : Output 400 units; material used 2200 kg, cost 

of material @ ` 4.80 per kg.  

16- lk/kkj.k {k;  vlk/kkj.k {k; rFkk vlk/kkj.k vkf/kD; dh 

ifjHkk”kk nhft, vkSj Li”V dhft, fd ,d oLrq dh ykxr esa 

budk D;k izHkko iM+rk gS \ 

Define normal loss, abnormal loss and abnormal 

surplus. Clarify the impact of these on the cost off a 

product.  
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17- fuEufyf[kr lwpukvksa ls Je fopj.kksa dh x.kuk dhft, % 

ekud etnwjh :  

xszM A : 90 Jfed ` 2 izfr ?kaVk 

xszM B : 60 Jfed ` 3 izfr ?kaVk 

okLrfod etnwjh :  

xszM A : 80 Jfed ` 2.50 izfr ?kaVk 

xszM B : 70 Jfed ` 2.00 izfr ?kaVk 

ctV ?kaVs : 1000; okLrfod ?kaVs : 900; ldy mRiknu 5000 

bdkb;k¡; ekud {kfr 20%, okLrfod {kfr 900 bdkb;k¡A 

Calculate the labour variances from the following 

information : 

Standard Wages :  

Grade A : 90 workers at ` 2 per hour. 

Grade B : 60 workers at ` 3 per hour. 

Actual Wages :  

Grade A : 80 workers at ` 2.50 per hour. 

Grade B : 70 workers at ` 2.00 per hour. 

Budgeted hour : 1000; Actual hours : 900; Gross 

production 5000 units; Standard loss is 20%, Actual 

loss 900 units. 
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18- uxn&izokg fooj.k ds lEcU/k esa AS-3 ds izko/kkuksa dh 

O;k[;k dhft,A  

Illustrate the provisions of AS-3 in respect of cash flow 

statement.  

[k.M&n 

(Section—D) 

19- 1 vxLr  2019 dks ih- dULVªD’ku dEiuh fyfeVsM us ,d 

u;k gksVy cukus dk dke ‘kq: fd;kA Bsdk ewY;  

` 9,60,000 FkkA 31 ekpZ  2020 dks bl Bsds ls lEcfU/kr 

fuEufyf[kr lwpuk miyC/k Fkh % 

     ` 

lkexzh 2,40,000 

dk;ZLFky ij lkexzh 1,40,000 

dk;ZLFky ij la;a= 32,000 

dk;ZLFky ij Hkstk x;k la;a= 40,000 

etnwjh 2,60,000 

vU; O;; 12,000 

izekf.kr dk;Z ¼ewY;½ 3,00,000 

vizekf.kr dk;Z dh ykxr 20,000 
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Bsdk [kkrk rS;kj dhft, vkSj crkb;s fd ykHk dk fdruk 

Hkkx Bsdsnkj ds ykHk&gkfu [kkrs esa 31 ekpZ  2020 dks lekIr 

gksus okys o”kZ ds fy, ØsfMV fd;k tk,A izekf.kr dk;Z 75%  

udn esa izkIr gks pqdk gSA  

On 1st August, 2019 P. Construction C. Ltd. started to 

build a new hotel. Contract price was ` 9,60,000. On 

31st March, 2020 the following information was 

available :  

    ` 

Material  2,40,000 

Material at site  1,40,000 

Plant at site 32,000 

Plant sent to site  40,000 

Wages  2,60,000 

Other expenses  12,000 

Work (certified value) 3,00,000 

Cost of works uncertified 20,000 

Prepare Contract Account and specify what amount of 

profit will be credited to Contractor’s P/L Account as 

on 31st March, 2020. 75% of certified work has been 

received in cash.  
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20- fuEufyf[kr fooj.kksa ls izfr ;k=h fdyksehVj ykxr Kkr 

dhft, % 

,d cl nks uxjksa ds chp 15 fdyksehVj dh nwjh r; djrh 

gSA ;g vkSlru eghus esa 5 fnu lM+d ij ugha pyrh gSA 

;g izfrfnu 5 tkus ds rFkk 5 okil vkus ds Qsjs djrh gSA 

bldh {kerk 50 ;k=h gSa vkSj vkSlru 80 izfr’kr Hkjh jgrh 

gSA O;; bl izdkj gSa % 

    ` 

izfrekg Mªkboj dk osru 300 

izfrekg daMDVjksa o Dyhujksa dk osru 500 

izfrekg isVªksy  3,500 

cl dh ykxr 80,000 

vuqekfur thou 5 o”kZ  

chek  dj izfr o”kZ 3,000 

ejEer o uohuhdj.k izfr o”kZ 4,000 

From the following information calculate the cost of 

per passenger kilometer : 

A bus travels 15 km between two cities. On average it 

does not travel for 5 days in a month. Everyday it goes 

for 5 trips onward and 5 trips return journey. The 
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capacity of the bus is 50 passengers and it remains 

80% full on average. The expenditures are as follows : 

 ` 

Driver’s salary per month 300 

Salary of conductors and cleaners per 

month  

500 

Petrol per month  3,500 

Cost of bus 80,000 

Estimated life 5 years  

Insurance, Taxes p.a. 3,000 

Repairs and Renewals p.a. 4,000 

21- foŸkh; fooj.k fo’ys”k.k dk vFkZ  ifjHkk”kk ,oa egRo crkb;s 

rFkk bldh rduhdksa ij izdk’k Mkfy,A  

State the meaning, definition and importance of 

financial statement analysis and throw light on its 

techniques.  

22- lhekUr ykxr ys[kkadu dh ekU;rk,¡  mi;ksfxrk ,oa lhekvksa 

dk fooj.k nhft,A   

Illustrate the assumptions, usefulness and limitations of 

Marginal Cost Accounting.  
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[k.M&b 

(Section—E) 

23- ctVjh fu;a=.k D;k gS \ ctVjh fu;a=.k ds eq[; mís’; 

crkb;s ,oa lqn`<+ ctfVax iz.kkyh ds vko’;d rRoksa dk o.kZu 

dhft,A  

What is Budgetary Control ? Describe the main 

objectives of budgetary control and also explain the 

important factors of a strong budgeting system.  

24- ,d dEiuh ,dy mRikn ` 50 izfr bdkbZ csp jgh gSA izfr 

bdkbZ ifjorZu’khy ykxr ` 35 gS rFkk LFkkbZ O;; ` 12 

yk[k okf”kZd gSA bu leadksa dh lgk;rk ls vkidks izR;sd 

dks Lora= ekurs gq, x.kuk djuh gS % 

¼v½ ykHk&ek=k vuqikr rFkk le&foPNsn fcUnqA 

¼c½ foØ; ewY; esa o`f) fd;s fcuk ;fn ifjorZu’khy ykxr 

izfr bdkbZ ` 3 ls c<+ tkrh gS rks u;h le&foPNsn 

fcØhA 

¼l½ ;fn ykHk ` 2-4 yk[k ls c<+ tk;s rks foØ; eas fdruh 

o`f) gqbZ \ 

¼n½ orZeku ykHk dks izHkkfor fd;s fcuk foØ; esa ` 1-2 

yk[k dh o`f) ds fy, fdrus foKkiu O;; dh 

vko’;drk gksxh \ 
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A company sells a single product at ` 40 per unit. The 

variable cost per unit is ` 35 and annual fixed cost ` 12 

lakh. With the help of given figures, calculate the 

following : 

(a) Profit-volume ratio and break-even point.  

(b) New break-even sales if profits are not increased 

and variable cost increased by ` 3 per unit.  

(c) Increase in sales required if profit are to be 

increased by ` 2,40,000. 

(d) How much advertisement expense is required to 

increase the sales by ` 1.2 lakh without affecting 

the present profit ? 
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M. Com. (Final) 

 Term End Examination, June-July, 2020-21 

Paper Fifth 

COST AND MANAGEMENT AUDIT 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 70 

   [ Minimum Pass Marks : 14 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M&v % iz’u Øekad 01 ls 08 rd vfr y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy;s  

01 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u dk mŸkj 1 ;k  

2 ‘kCnksa@1 okD; esa nhft;sA 

[k.M&c % iz’u Øekad 09 ls 14 rd v)Z y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha pkj iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 1
2

2
 
vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 75 ‘kCnksa ;k vk/kk ist eas nhft;sA  

[k.M&l % iz’u Øekad 15 ls 18 rd y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha rhu iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 05 vad fu/kkZfjr gaSA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 150 ‘kCnksa ;k ,d ist eas nhft;sA 
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[k.M&n % iz’u Øekad 19 ls 22 rd v)Z nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha nks iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

10 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

300 ‘kCnksa ;k nks ist esa nhft;sA 

[k.M&b % iz’u Øekad 23 ,oa 24 nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA fdlh 

,d iz’u dk mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

17 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

600&750 ‘kCnksa ;k 04&05 ist eas nhft;sA 

Instructions for Candidate :  

Section–A : Question Nos. 01 to 08 are very short answer 

type questions. Attempt all questions. Each 

question carries 01 mark. Answer each of 

these questions in 1 or 2 words/1 sentence.  

Section–B : Question Nos. 09 to 14 are half short answer 

type questions. Attempt any four questions. 

Each question carries 1
2

2  marks. Answer each 

of these questions in about 75 words or half 

page. 

Section–C : Question Nos. 15 to 18 are short answer type 

questions. Attempt any three questions. Each 

question carries 05 marks. Answer each of 

these questions in about 150 words or one 

page.    
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Section–D : Question Nos. 19 to 22 are half long answer 

type questions. Attempt any two questions. 

Each question carries 10 marks. Answer each 

of these questions in about 300 words or two 

pages.  

Section–E : Question Nos. 23 and 24 are long answer type 

questions. Attempt any one question. Each 

question carries 17 marks. Answer each of 

these questions in about 600—750 words or 

04—05 pages. 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- ICMA dk iwjk QkeZ D;k gS \ 

What is full form of I. C. M. A. ? 

2- iqu% vkns’k Lrj dk lw= D;k gS \ 

What is formula of Re-Order Level ?  

3- MIS dk iwwjk QkeZ fyf[k,A  

Write the full form of MIS.  

4- PAC dk iwjk QkeZ fyf[k,A  

Write the full form of PAC. 

5- dsUnzh; ljdkj }kjk vkns’k feyus ds i’pkr~ ---------------- fnuksa 

ds Hkhrj ykxr vads{kd dks fu;qDr fd;k tkrk gSA  

The auditors is appointed within ............. days after the 

order is received by the central government. 
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6- foŸkh; o”kZ lekIr gksus ds 
----------------

 fnuksa ds Hkhrj ykxr 

vfHkys[k iw.kZ gks tkus pkfg,A  

Cost records must be completed within ............. days 

of the end of the financial year.  

7- fjiksVZ ds izi= ds vuqlkj ykxr vads{k.k esa 
-----------------

 rFkk  

----------------
 vads{k.k nksuksa dk lekos’k djuk t:jh gSA  

According to the report’s form it is necessary to 

include both the cost audit and the ............. and .......... 

audit.  

8- izcU/k vads{k.k izcU/kdh; 
----------------

 ,oa 
-----------------

 dk jpukRed 

xgu ijh{k.k djrk gSA  

Management auditing conducts a creative scanning 

examination of managerial .............. and .............. . 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- vkSfpR; vads{k.k D;k gS \ 

What is Propriety Audit ?  

10- vads{k.k dk;ZØe ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by Audit Programme ?  

11- izcU/k vads{k.k dh ifjHkk”kk nhft, ,oa le>kb,A  

Explain and definition of management audit.  

12- vkfFkZd vkns’k ek=k ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by Economic Order  

Quantity ?  
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13- ykxr ykHk fo’ys”k.k D;k gS \ 

What is cost benefit analysis ?  

14- Je Qsj ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by Labour Turnover ?  

[k.M&l 

(Section—C) 

15- ykxr vads{k.k ds dkSu&dkSu&ls vf/kdkj gSa \ 

What are the rights of a cost audit ? 

16- vads{k.k dk;ZØe dh izeq[k fo’ks”krkvksa dks crkb,A  

Explain the main features of audit programme.  

17- ykxr ys[kkadu vfHkys[k fu;e ls vki D;k le>rs gSa \ 

What is meant by cost accounting records rules ?  

18- cSad vads{k.k ls vkidk D;k vk’k; gS \ 

What do you mean by Bank Audit ?  

[k.M&n 

(Section—D) 

19- izcU/k vads{k.k rFkk foŸkh; vads{k.k esa vUrj Li”V dhft,A  

What different between the Management Audit and 

Financial Audit ? 

20- ljdkjh {ks= esa vkSfpR; vads{k.k fdl izdkj gksrk gS \ 

How is proprietary audit conducted in government 

sector ? 
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21- izcU/k vads{k.k ds mís’;ksa ,oa y{;ksa dk o.kZu dhft,A  

Describe the goals and objectives of management 

audit.  

22- Ø; vkns’k i= D;k gS \ bldk izk:i nhft,A  

What is Purchase Order ? Give its proforma.  

[k.M&b 

(Section—E) 

23- ßfoŸkh; vads{k.k dh dfe;ksa us izcU/k vads{k.k ds fodkl dk 

ekxZ iz’kLr fd;k gSAÞ foospuk dhft,A  

“The deficiency of financial audit have lead to the 

growth of management audit.” Discuss.  

24- ßykxr vads{k.k ykxr ys[kksa dh fo’kq)rk ds lR;kiu ,oa 

ykxr ys[kkdeZ dh ;kstuk ds vuqlj.k dh tk¡p gSAÞ 

O;k[;k dhft,A  

“Cost audit is the verification of the correctness of cost 

accounts and to adherence to the cost accounts plan.” 

Explain.  
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